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на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  
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професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по … 

докторска програма Методика на обучението по информационни технологии 

 

Автор: Вера Петкова Шопова 

Тема: Използване на информационни технологии за реализация на междупредметни 

връзки в обучението по природни науки в прогимназията 

Научен ръководител: проф. д-р Коста Атанасов Гъров – Пловдивския университет 

„Пайсий Хилендарски“ 

 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № PД-21-2451 от 15.12.2023 г. на Ректора на Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Използване на информационни тех-

нологии за реализация на междупредметни връзки в обучението по природни науки в 

прогимназията“ за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в област на 

висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на 

обучението по …, докторска програма Методика на обучението по информационни техно-

логии. Автор на дисертационния труд е Вера Петкова Шопова – докторант в редовна форма 

на обучение към катедра „Обучение по математика, информатика и информационни техно-

логии“ с научен ръководител проф. д-р Коста Атанасов Гъров от ПУ „Пайсий Хилендарски“. 

На първото заседание на научното жури съм избрана за рецензент на дисертационния труд, 

съгласно протокол №1/19.12.2023 г. 

Представеният от Вера Петкова Шопова комплект материали на електронен носител е в 

съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, включва 

следните документи: 

1. Молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен 

труд; 
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2. Автобиография в европейски формат; 

3. Протокол № 1-2023/2024 от 11.12.2023 г. от катедрения съвет, свързан с докладване 

на готовността за откриване на процедурата и с предварително обсъждане на ди-

сертационния труд; 

3.1. Становище на научния ръководител за готовността на докторанта за обсъж-

дане на дисертационния труд на катедрен съвет; 

4. Автореферат: 

4.1. на български език; 

4.2. на английски език; 

5. Декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

6. Справка за спазване на Националните минимални изисквания за придобиване на 

образователна и научна степен „доктор“; 

7. Списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

8. Дисертационен труд; 

9. Копия на научните публикации по темата на дисертацията; 

Докторантът е приложил шест публикации по темата на дисертацията. 

Представените документи са прецизно оформени и подредени в съответствие с прило-

жения списък. 

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Вера Петкова Шопова завършва висшето си образование през 2000 г. в ПУ „Паисий 

Хилендарски“ с магистърска степен и придобива квалификация учител по биология и химия. 

От 2011 г. до 2012 г. продължава обучението си в ПУ в магистърска програма „Информаци-

онни технологии в прогимназията“. Придобива V и IV професионална квалификационна 

степен в Департамента за информация и повишаване квалификацията на учителите при Тра-

кийски университет – Стара Загора, съответно през 2016 г. и 2018 г. 

От 2020 до 2023 г. Вера Шопова е редовен докторант към катедра „Обучение по мате-

матика, информатика и информационни технологии“, докторска програма „Методика на 

обучението по информационни технологии“ на Факултет по математика и информатика на 

ПУ. 
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Трудовият стаж на Вера Шопова започва като учител в прогимназиален етап от 2002 до 

2011 г. в ОУ „Пенчо Славейков“, с. Белащица, общ. Родопи. От 2011 до 2023 г. е старши 

учител в прогимназиален етап в ОУ „Димитър Талев“, гр. Пловдив. От 2023 до сега продъл-

жава работата си като старши учител в прогимназиален етап в ОУ „Княз Александър I“, гр. 

Пловдив.  

Вера Шопова е ментор по ИТ на студенти по проект „Студентски практики“, ръково-

дител е на група ученици по проекти „Твоят час“ и „Успех“. В периода 2021 – 2023 г. се 

сертифицира, като Гугъл-обучител ниво 1 и ниво 2. Била е администратор на облачните тех-

нологии и електронния дневник в ОУ „Димитър Талев“. 

Докторант Вера Шопова притежава организационни умения и компетентности, придо-

бити от работата й като председател на СБУ към КНСБ, председател на различни комисии и 

обединения, ментор на студенти, ръководител на клубове по природни науки и класен ръко-

водител. Участва в разработването и реализирането на образователни проекти на национално 

и училищно ниво. 

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи 

Динамичното развитие на информационните технологии и внедряването им в образо-

вателния процес дава възможност възможността те да се използват, като дидактически сред-

ства за ефективно усвояване на необходимите знания, умения и компетенции в обучението по 

различни дисциплини. Успоредно с подпомагането на учебния процес употребата им водят до 

развитие на дигитална компетентност на учениците и подпомага развитието на тяхната фун-

кционална грамотност, чрез осигуряване на инструменти за по-лесно разбиране, осмисляне и 

приложение на учебния материал. 

Чрез изучаване на учебните предмети „Компютърно моделиране“, „Компютърно мо-

делиране и информационни технологии“ и „Информационни технологии“ в периода 3-12 клас, 

учениците придобиват знания и умения за работа с конкретни информационни технологии и 

компетентности да ги използват при решаването на проблеми. Това прави дисциплините 

подходящи за реализиране на междупредметни връзки с всички учебни дисциплини в учи-

лищния курс на обучение, вкл. с природните науки. 

Друг аспект на актуалността на проблема е активното въвеждане на STEM подхода в 

българското образование в последните години. Част от училищата в България вече имат 

оборудвани STEM центрове, а много други са в процес на реализиране на проекти за изг-

раждането им. Като част от STEM, интегрирането на обучението по природните науки и ин-
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формационните технологии предлагат една съвременна тенденция, върху която е изграден 

представеният в дисертацията авторския модел. 

4. Познаване на проблема 

В представения за рецензиране дисертационен труд, докторантката демонстрира поз-

нания в областта на разглежданата тематика, като излага своята визия за съществуващите 

проблем и тяхното решаване. Вера Шопова прави теоретичен анализ на научната литература 

по въпроси, свързани с информационните технологии в процеса на обучение и обучението, 

чрез реализиране на междупредметни връзки между информационните технологии и при-

родните науки. Анализите на научната литература в съчетание с предложения авторски модел 

на иновативна образователна методика, основана на използването на междупредметните 

връзки в обучение по природни науки и информационни технологии са доказателство за 

познаване на състоянието на изследвания проблем на теоретично, методическо и приложно 

ниво. 

5. Методика на изследването 

За постигане целите и задачите на дисертационното изследване и за проверка на хипо-

тезата са използвани разнообразни и ефективни методи на изследване: проучване и анализ на 

педагогическа, методическа и учебна литература, свързана с проблематиката на изследването; 

теоретични и емпирични изследователски методи: наблюдение, сравнение, анализ, синтез, 

моделиране, теоретични обобщения, групови дискусии, беседи с действащи учители по при-

родни науки. Докторантката използва също натрупан личен опит в областта на обучението по 

природни науки с приложение на ИТ за реализиране на междупредметни връзки в основното 

училище. Направен е дидактически експеримент и са приложени математико-статистически 

методи за обработка на експерименталните данни. Избраната методика на изследване е под-

ходяща и позволява да се решат поставените задачи и да се постигнат набелязаните цели. 

6. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд „Използване на информационни технологии за реализация на 

междупредметни връзки в обучението по природни науки в прогимназията“ се състои от въ-

ведение, три глави, заключение, перспективи за бъдещо развитие, основни приноси на ди-

сертационни труд, списък на авторските публикации по темата и изнесени доклади, списък на 

забелязаните цитирания, списък с участия в научноизследователски проекти, благодарности, 

използвана литература, приложения. Съдържанието е разработено в обем от 136 страници 

основен текст и 3 приложения. Използваната литература съдържа 101 литературни източника, 

от които 63 източника на кирилица и 38 – на английски език и 133 интернет източника.  
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В увода докторантката е мотивирала избора на тема. Представила е целта, задачите, 

предмета и обекта на изследване, както и хипотеза и методи на изследване. От представените 

формулировки в концепцията не става ясно дали се изследват информационни технологии за 

реализиране на междупредметни връзки в обучението по природни науки или изследваните 

междупредметни връзки ще са между природните науки и информационните технологии. 

В Глава 1 е направен общ преглед на актуалния комплект учебна и нормативна доку-

ментация, свързана с обучението по ИТ в прогимназиален етап на обучение и са разгледани 

възможностите за интегриране на актуални ИКТ в часовете по природните науки за успешно 

реализиране на междупредметните връзки. Представени са възможности за използване на ИТ 

в учебния процес и са разгледани възможностите за интегриране на актуални ИКТ в обуче-

нието по природни науки. Изяснена е същността на понятието „междупредметни връзки“ в 

исторически план и от педагогически аспект. Изведени са ползите от приложението на ИТ в 

учебния процес по природни науки. От направеното изложение не става ясно какви са въз-

можностите реализиране на междупредметни връзки между природните науки и информа-

ционните технологии. В представения анализа на учебната програма по компютърно моде-

лиране има допусната неточност: алгоритмите с условия се учат в 4, не в 3 клас (стр. 16). 

В Глава 2 е описан и представен схематично авторски интердисциплинарен методически 

модел за обучение по природни науки с приложение на ИТ в прогимназиален етап на обуче-

ние. Разработени и обяснени са целите, задачите и очакваните резултати на всеки етап от 

предложения интердисциплинарен модел и са предложени подходи и методи за осъществя-

ването им в учебните часове и в часовете за извънкласна дейност в прогимназиален етап на 

основното образование. Предложени са конкретни информационни технологии, подходящи за 

реализиране на отделните етапи на модела. Направена е връзка между STEM-подхода и обу-

чението, чрез междупредметни връзки между природните науки и информационните техно-

логии. Описано е апробирането на модела в седем учебни проекта, проведени през 2020/2021, 

2021/2022 и 2022/2023 учебни години. 

В Глава 3 е описана методиката на дисертационното изследване. Описан и обоснован е 

използвания инструмент за измерване на резултатите от изследването и контингента – 300 

ученици от 5, 6 и 7 клас от ОУ „Димитър Талев“ град Пловдив. Описани са критериите и по-

казателите за оценяване на придобитите знания и умения от учениците от предварителния и 

формиращия педагогически експеримент. Направен е анализ на събраните данни от педаго-

гическото изследване. Липсва подробно описание на предварителния (подготвителен) педа-

гогически експеримент и провеждането на формиращия педагогически експеримент. 
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Липсват изведени изводи от направеното дисертационно изследване. 

Очертани са перспективите за бъдещо надграждане и продължение на описания експе-

римент, чрез създаване на система от уроци по различни дисциплини на база авторския модел, 

публикуването им в „Дигитална раница“, провеждане на обучения на учители и разработване 

на методическо ръководство за учители, с цел подготовката им за прилагане на интердис-

циплинарния методически модел, създаване на STEM уроци по модела и разширяване модела 

чрез използване на възможностите на изкуствения интелект. 

В Приложението са представени тестовете, използвани в предварителния и формиращия 

експеримент. 

Дисертационното изследване не е добре балансирано. Обемът на втора глава е прибли-

зително равен на обема на увода, първа и трета глава и заключението заедно. Препоръката е 

трите глави в труда да са с приблизително равен обем. Втора глава, освен авторския модел, 

съдържа и теоретична обосновка към отделните компоненти на модела, която би следвало да 

се опише в първа глава. Това, заедно с подробно описание на експериментите, би довело до 

по-добър баланс в дисертацията. 

7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Основните приноси на дисертационното изследване са в научно-приложен и приложен 

аспект и могат да се формулират по следния начин: 

1) Разработен е авторски интердисциплинарен методически модел за реализиране 

на междупредметните връзки между природни науки и ИТ в учебния процес. 

2) Предложени са дидактически методи и средства за успешно реализиране на 

предложения интердисциплинарен модел. 

3) Разработени са авторски проекти с използването на интердисциплинарния ме-

тодически модел, които могат директно да бъдат приложени в педагогическата 

практика. 

4) Извършен е педагогически експеримент за установяване на ефективността на 

интердисциплинарния методически модел. 

Връзките между приносите, задачите, мястото на описание в дисертационния труд и 

направените публикации са описани в таблица. 

Считам, че посочените приноси са значими и достатъчни за присъждане на образова-

телна и научна степен „доктор“. 



7 

 

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

По темата на дисертационния труд са представени 6 публикации, като 5 от тях са в съ-

авторство и са публикувани в рецензирани списания и 1 самостоятелна, публикувана в 

сборник с доклади от конференция. Идеите, представени в тях, кореспондират с темата на 

дисертационния труд. Представеният модел и част от споделените добри практики са пуб-

ликувани и са достояние на широката общественост. 

9. Лично участие на докторантката 

Професионалната квалификация и опит на Вера Шопова, както и представените пуб-

ликации по темата на дисертационното изследване, ми дават основание да смятам, че докто-

рантката лично е провела дисертационното изследване и формулираните приноси и получени 

резултати са нейна лична заслуга. 

10. Автореферат 

Авторефератът е с обем 32 стр. и в достатъчна степен отразява същността на дисерта-

ционния труд, проведеното изследване и постигнатите резултати. Предоставен е на български 

и английски език. 

11. Критични забележки и препоръки  

 Прави впечатление, че на места авторката пише в трето лице; 

 Цитирането в основния текст и описанието на литературата са разностилови; 

 Забелязан е цитиран литературен източник, който не е описан в литературата – 

(Cohen, L., 2005) на стр. 44. 

 На места има неточности при употребата на научната терминология. 

12. Лични впечатления 

Не познавам лично докторантката и нямам впечатления от работата й. 

13. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Препоръчвам при публикуване на дисертационното изследване в монография да се 

преформулира заглавието. Така зададено, заглавието предполага, че междупредметните 

връзки ще са между отделните природни науки и ще се реализират с помощта на информа-

ционните технологии. А всъщност междупредметните връзки, за които е правено изследва-

нето са между информационните технологии и природните науки. Също да се прецизира 

изказа в основния текст на изследването в същата насока. 
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14. Въпроси към докторанта 

 На стр. 112 пише, че в предварителния (констатиращ) експеримент са определени 

„критериите и показателите на изследването“. Кои са те? 

 Опишете формиращия експеримент в часовете по природни науки, разкриващ 

ролята на междупредметните връзки за ефективното усвояване на учебния ма-

териал. В описанието посочете конкретните урочни единици от учебниците по 

информационни технологии и природни науки, между които се реализират 

междупредметните връзки. 

 Какви основни изводи бихте могла да формулирате в следствие на проведеното 

изследване? 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Въпреки направените констатации и забележки, считам че дисертационният труд съ-

държа научно-приложни и приложни резултати, които представляват оригинален принос в 

науката и отговарят в достатъчна степен на изискванията на Закона за развитие на акаде-

мичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съ-

ответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Дисертационният труд показва, че докторантката Вера Петкова Шопова притежава те-

оретични знания и професионални умения по методика на обучението по информационни 

технологии като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно 

изследване. 

Поради гореизложеното, давам своята положителна оценка за проведеното изследване, 

представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резул-

тати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и на-

учна степен „доктор“ на Вера Петкова Шопова в област на висше образование: 1. Педагоги-

чески науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по докторска прог-

рама Методика на обучението по информационни технологии, след като отговори на пос-

тавените в рецензията въпроси. 

 

26.01.2024 г. Рецензент: ............................................. 

доц. д-р Даниела Кожухарова 


